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通過領域 の 解法
← 最後 の蘭 に 則本例 を
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) メ * 1 のとき
ー
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1
.
逆像法 用 いて , 1 と 2 の説明 を a =*

といはい ) をみたす 。 二一 ー

2
. ファクシミリの原理 いています 。書

( い )
,
(; ^ ) より

1 ー

3 絡線の利用包 Y = 1
(D= ) ー

F : { 0 2

)
x 領域氏は 図 の

1 xツッはの実鱗 ー ー 斜線部 である 。

ーまリには # で 点い )*む
領域に子 一2 は 解の 配置問題2は「 最大最小問題」 を

ー
ー 1 ー

ただし 境界を含む 。

解くことになる 。

ー Y =ーct 2
E

3 は 包絡線接線をと呼ばれる曲線包絡線上を

滑 らせて領域を 図示 する 。

実数 a が 一 1 ミ a ミ 2 で変化するき園い二 解2( 1二 ( ファクシミリの原理 を利用 )

: 。 y=直線axかがe a 通過 する領域氏 を

l は Y = ( x . / ) at ]

問題 1 aが 任意の 実数 をとるとき : Y:直線 ax いがe ー a 図示せよ 。

K (定数 ) で 固定して Y のとりうる 範囲 を求める 。

通過 する領域 F を 求めよ 。

解答 (□ (逆像法 を 利用 ) fla ) に ( k ー ) a t 1 とする
。

解説口 通過領域 の 解法 を 知 らなくても O の 定点 を 利用
点 ( X

,
Y ) が領域 F 内にあるソ ( i ) k = 1 α とき

すれは 今回 の 直線とは 定点があるが解
( * ー ) aYt = O い * ) をみたす 実数 a が

ー

Y= 1

直線 や曲線 に 必ずしも 定点 があるとは 限 らない ⇒
の範囲 ーい了在する =

ので
「逆像法 」

でも 解 いてみる 。

いい ) k っ 1 α とき

よっている ) が 成り 立 つような XiY の 条 1中 を 求める
。

ft リミ Y ≤ f( 2 )
fl2 )

解答 1□ 定点 を利用いし
( I ) メ = 1 のとき

∴ 一 kt 2 ≤ Y ミ 2 k 1 ! !Ʃw = fian

l は Y = 1 x 1atca の s 値 に 関わらず* ( × * か ↑ ) = しい ) のとき 。 「 ☆ ) をみたす実数G は 1 ミ a ミ 2 の

定点 い ,
1 ) を通る

。 範囲 に任意 に 存在する 。

(M ) K / σ とキ

l の 傾きは Gであり A は 任意 の 実数値 をとるので fl( 2 ) ≤ Y ≡ f ー リ !%→
2

l が通過 する領域 は x キ 1 である 。

( い̂ ) メキ # のとき
よ 。 2 k/ ≡ g ミ 一 kt 2

2

よって
F は x ± 1 で 点 ( い . ) を含む閾

( * ) より a =

*
といでありミ a ≤ 2 をみたすとき

( i ) ～ いい ^ )よりかを実数全体 で動かすと
一 ( ミ 本

と1
≡ 2 領域 Fは 以下 のようになる 。

。

解答 2□ 「 逆像法 を利用 )

点 ( X , Y )が領域 F 内にある
⇒ 1 一 Xt 2 ミ Y ≡ 2メー 1 ( X ) )

F : {
ー Ct 2 ≡ Y { 2 x ) 1 x ミリ

( X * "^* * * * ー * *ある
。 2 x一 1 ミミ 一 つ( t 2 ( x)

～みたす実数 aが存在する
( i ) ,
li) より

よっている ) が成 り 立 つような XY の 条件 を 求める
。

F i

: 一xt 2 ミは { 2 x 1 (x ≡ り ( 図 は 解答 り 参照 )

( I ) メ = 1 のとき 1 2 x 1 ミ Y ≡ 一 xt 2 ( x 《 )

( ×^↑ ) = い ) のとき。 「 ☆ ) をみたす実数 Gは任意 に存在する



実数 aがで変化する 直線 e : y = ax'1 az/問題” 二 ～ き解答 □ (つ ー ミツの原理 を利用ノグ
逆像法の考え方二

Y = (+ t 1 la = )

通過 する領域氏 を 図示せよ
l は

.

y = -at xat 1 ー
r 母 > a )

解答□ ( 逆像法 を利用 >
x = k (定数 ) で 固定して 、 A を az ) で 変化 させたときの - ≈ 、

～
、

点 ( X
,
Y ) が領域 F 内 にある… Y のというる 範国囲 を 求める

。

Y = = 2 x + 4 la =
- 2 )

fia ) - c すると 、flaa'ka+ta- ⑫ )+1 A をい 決めると 、直線 が 1 つ定 まるが、 すべての実数a を代入して

⇒a ^ - × a + と 一 に o
ッ

( * ) をみたす 実数 Gが

すべての 直線 を 求めるのは 困難 である
。 ( 実数 は無限にあるのでい

(ア ) が 成 り 立 つような ×、 Y の 条1 件 を求 める。 よ
y

品

Y ミf (un ≡ K 点 ( X , Y ) が通過領域内 にある人

Az 1 σ 範囲に 存在 する」
…
いア )

n " - g
数cieg り' a*.

判

T " ) でい 捌 ? ^ : ( ^* 1"
≤ tiに : ≤ ,\
)

そこで 、 逆の発想として 、A を 先 に 決めるのではなく 、

fla ) = a : xaty- 1c お cε . fla = ta - *) Y - 1
<⇒ 点 ( X ,

Y ) を 通 る 直線が少なくとも 1 つ 存在する…

i {
⇒G 't × a - Y = □ をみたす実数 存在するAか」と言い換え

、

l
yaflayz:

通過領域 ( 点 の 集合 ) の 点 を 作 り 出 す実数 aがあるのかに着目 する 。“"、 ゝ
9 .

a :
式回. ( い ) , ( い )より x を実数全体 で 動 かすと 、

は通過する? ⇒ a 'ta - 2 = 0 : .
a = -

2 .mm
点

( い ,
2 )

領域 は 以下 のようになる 。

実数 aが 2 つ 存在 したので 、
点
い 2 ) を 通る 直線 が 2本ある 。

Y ≤ x ( x < 2 )

( ; ) ☆ い . つまり .

×< 2 のとき
、

。 { Y ≤ で + 1 ( x ≥ 2 )
( 図 は 解答 1 参照 ) は通過する ? ⇒ a

'

ta -20 : a
= -点い-)

求める条件は f( ) ≤ θ である 実数 aが存在しなかったので、 点 ( い - 2 ) を通る 直線はない 。

解絡線の利用 ) 》包 く
よって

、 1 - XtY - IE 0
: Y ≡ X

e は y = - ( a - ) + 式 い … ①
ファクシミリの原理の考方二

( い ) ☆ ≡ 1 つまり 、 ×≥ 2 のとき 、

Y = でい … ② とする
。

IIIx
を 固足 して a を変化させて

ージッ

求める条件は、 f (☆ ) ≤ 0 である 。

① .

② より
、
Y を 消去すると 、 Y のというる 範囲 を 求める 。

よって一Y - 1 ≡0Y…
- ta- P

=

0 ← .
1 = 2 a ( 重解) (

x - 2ap= 0 x を 固定して 少しずらすはー を
繰 り 返 し 、

Y ≤ x ( x < 2 ) よって
C= 1 コ ( = 2 = 3 x = 4 Yの 最大 ”最小 を求めていくイメージ 各x で 、

( 通過領域 )

Y ≤ で 1 ( x : 2 ) l は y=π における接線でありい上の 点 ( 2 a
.
a

+ )

l : Y = axtar TI )
-

' -1 a

a を Az 1 で変化させるととは . =⑪ いに 接 しながら 、

σ
y =L 1

y = ( a - z )
(

≥ 一

π
(最小値) ← σ 上 で!!=1 =

-

1 σ とき一 ☆ 線

1 よ
y = x

OL 22 の 範囲 を動く
。

( 図 は 解谷 1 参照 )
(最小値 ) ← x = 0 の 上 で!g = a

≥

0 線 =
0 のとき 、

最後に 、通過領域 の解法 である ① 逆像法 の 利用 x = \ のとき Y = a
'

t a = 1 a + z ) : 式 三一平 ← の 上で)(最小恒 ) x = 1線

領域 F は 図 の斜線部 ② ファワシミリの 原理 について 次 の 例 につい C= 2 のときY = a '
t

2 a = ( at ) ー( 1 ← の 上 で!(最小値 ) = 2 線ミ

である。 具体化 (実験 ) 深めておきましょうを通して、 理解を へ Yハ へ

なの θ を 各 x (固定 )で、少し 図示
し⑩

ずっ… aがすべての 実数値をとて 変化するとき 、「例 ) 0*の* .
2

> x ずらして 領 (ファクシミリ )域を 描いていく

貫 し = K で固定 すると 、

ただし 、境界 を 含 む

! l : y = ax t a
が直線を 考えみよう。通過 する領域 を 1

↑ ↑ 1
Y = a' 4 ka =(a + )=⑪ ミ 一@ 司一器--

—
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